

江门“00后”小伙冯伟浚扒龙舟气势勇猛“火出圈” 传承龙舟精神 激发拼搏热情

“中东西龙舟队的真汉子!”“展现男人魅力与力量之美,彰显中国龙之拼搏团结进取精神!”“中东西摇大哥,这样的‘明星’值得追!”“满满的阳刚之气,这才是男人该有的样子。”……在日前结束的“龙腾三夹·鹤舞昆仑”2023“农商银行杯”鹤山龙舟文化季活动中,担任沙坪街道中东西龙舟队1队“头槁”的“00后”龙舟运动员冯伟浚,因其充满爆发力的划船动作和扒龙舟时奋力拼搏的表情所展现出来的勇猛气势而“火出圈”,被网友称之为“摇大哥”。

据介绍,“头槁”是众槁手中的高手,是龙船的活龙头,主要负责指挥并控制龙头的方向,其动作节奏可影响全体队友的发挥。在“头槁”冯伟浚的带领下,队友们拼尽全力快速划桨,龙舟如同飞箭般乘风破浪。最终,经过激烈角逐,中东西龙舟队1队获得甲组冠军。

6月23日,记者来到沙坪街道中东西村,找到“摇大哥”冯伟浚,了解这位“00后”龙舟运动员与龙舟的故事。

江门日报记者 张舜同



冯伟浚接受本报记者采访。
陈俊锋 摄

全队最年轻的龙舟运动员

在当天比赛中,坐在中东西龙舟队1队龙头位置的运动员便是冯伟浚。只见他双手高举船桨,头与身体随之大幅后仰,接着以迅猛之势弯下身体,用力将船桨划入水中,这充满爆发力的动作,让他那飘逸的金黄色头发像狮子的鬃毛般上下甩动。在他的带领下,队友们奋力划桨一路“狂飙”,迅速超越对手近一个船身的距离。此刻,冯伟浚并没有因为超越对手而放松懈怠,而是更加奋力地重复着刚才的动作,直至队伍冲过终点。

龙舟赛上,冯伟浚为什么如此“拼命”?冯伟浚向记者给出了答案:“因为热爱!”

“我爷爷曾经是一名龙舟运动员,总会为我科普一些龙舟文化知识,并和我分享以前参加比赛时的趣事。在他的影响下,我从小便对龙舟有着浓厚的兴趣,总想着有朝一日可以成为一名龙舟运动员,驰骋在江河之上。”冯伟浚说。

冯伟浚7岁时,按捺不住地问爷爷:“爷爷,我也想学扒龙舟,可以教我吗?”这句话让爷爷十分欣喜,便带上冯伟浚利用家里的一条小水泥船,手把手教他扒龙舟技巧,打开了冯伟浚成为龙舟运动员的第一道大门。

在爷爷的悉心教导下,冯伟浚不仅学习了扒龙舟的技巧,更深入地学习了许多龙舟文化知识。在学校里,他经常向同学们分享自己学习扒龙舟的经历以及龙舟文化的相关知识,不知不觉地成了班上的龙舟文化“小传承人”。上初中后,他常常会在周末约上几位好朋友,一起到古劳镇扒小艇,过一番“划船瘾”。

冯伟浚的爸爸冯喜胜告诉记者,为了有朝一日可以参加龙舟比赛,冯伟浚一直坚持严格控制自己的饮食与作息,积极加强锻炼。2018年,17岁的冯伟浚参加了中东西龙舟队队员选拔,最终通过选拔,并获“力王”称号(即在遴选测试中各项获得第一名的人),成为全队最年轻的龙舟运动员。



网友点赞这群龙舟小伙正是中华男儿阳刚与力量的典范。 郭永乐 摄

“冯伟浚拥有着较高的天赋,但他没有因此而骄傲自大,而是很好地发挥特长,并与队友做好配合,我们一众队员都十分信任他、认同他!”中东西龙舟队队长冯杰青说。

首次担任“头槁”就获冠军

“圆梦不是终点,我希望可以一直突破自我、成就自我。”冯伟浚说。自加入中东西龙舟队以来,他跟随队伍参加了不少比赛,担任过不同“岗位”的他,唯独没尝试过担任“头槁”。如今22岁的他已经参加工作,参加训练的时间减少了,加上此前受新冠疫情影响,鹤山的龙舟比赛暂停多年,这让一直想在家乡鹤山参赛的冯伟浚不免有些失落。

今年,鹤山龙舟赛终于恢复举办,冯伟浚十分兴奋,积极报名参加。从3月开始,中东西龙舟队便紧锣密鼓地备赛。每天下班回家,冯伟浚便迅速换好装备,来到训练场地参加训练。然而几天下来,他发现自己与队友的训练时常不同步,难以融入队伍节奏。为了不拖队伍后腿,他向公司请了假,全身心投入龙舟训练。在备赛的3个月内,冯伟浚每天准时来到训练场,在完成热身运动和体能训练以后,便会和队友们一起先后进行“短途速扒”训练和“长途拉力”训练。其中,“长途拉力”训练的行程距离约6000米,划到终点大约需要半小时,他们每天需要完成多次往返练习,其间,冯伟浚和队友们需要一直保持一边腿搭在船边,一边腿弯曲半跪在船舱的姿势,腿脚酸麻、皮肤晒黑一层皮已是“家常便饭”。

“没想到自己会在一次比赛中‘火了’,但冠军荣誉是我们队全体成员共同努力的结果,非常感谢大家对我们的认同!”冯伟浚说。冯伟浚表示,自己在此次龙舟文化季活动中学到了很多经验,在与队友的协作中,更让他深深感悟到龙舟精神的内涵。“我觉得龙舟精神就是要激发拼搏精神。如今,我的工作单位里也有不少龙舟爱好者,我作为年轻一代,希望通过自己的努力,为传承龙舟文化贡献力量,将龙舟精神一直传承下去。”

冯伟浚说,自己在此次龙舟文化季活动中学到了很多经验,在与队友的协作中,更让他深深感悟到龙舟精神的内涵。“我觉得龙舟精神就是要激发拼搏精神。如今,我的工作单位里也有不少龙舟爱好者,我作为年轻一代,希望通过自己的努力,为传承龙舟文化贡献力量,将龙舟精神一直传承下去。”

冯伟浚表示,自己在此次龙舟文化季活动中学到了很多经验,在与队友的协作中,更让他深深感悟到龙舟精神的内涵。“我觉得龙舟精神就是要激发拼搏精神。如今,我的工作单位里也有不少龙舟爱好者,我作为年轻一代,希望通过自己的努力,为传承龙舟文化贡献力量,将龙舟精神一直传承下去。”

希望将龙舟精神一直传承下去

冯伟浚表示,自己在此次龙舟文化季活动中学到了很多经验,在与队友的协作中,更让他深深感悟到龙舟精神的内涵。“我觉得龙舟精神就是要激发拼搏精神。如今,我的工作单位里也有不少龙舟爱好者,我作为年轻一代,希望通过自己的努力,为传承龙舟文化贡献力量,将龙舟精神一直传承下去。”

电气线路敷设不规范、违规住人…… 江门消防曝光4家 火灾隐患单位场所

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/江宣)记者从江门市消防救援支队获悉,近日,该支队在全市范围内开展火灾隐患执法检查专项行动,针对易发生火灾事故的重点场所进行全排查整治,严厉惩治消防安全违法行为。

经检查,有4家单位存在电气线路敷设不规范、违规住人、堵塞疏散通道和安全出口、未按规范设置自动

喷水灭火系统等消防安全隐患问题。存在火灾隐患的4家单位分别是:台山市白沙镇富华里商店、川岛镇下川兴连士多店、开平市长沙街道凤凤日杂店、开平市红艳木业有限公司。

江门消防提醒各社会单位,要牢固树立消防安全红线意识,严格落实消防安全主体责任,进一步提升火灾防控能力,共同营造良好的消防安全环境。

“学习进行时”微课堂开班 传承发扬龙舟文化

江门日报讯(黎禹君 葛继业 钟颖杰)为进一步传承和弘扬中华优秀传统文化,丰富机关干部职工节日精神文化生活,6月20日,市委宣传部、市文明办在市机关大院新时代文明实践点(文明小屋)举办品牌活动“学习进行时”微课堂——端午龙舟文化宣讲活动,邀请省级非遗项目赛龙舟(礼乐龙舟)江门市传承人区锦豪介绍江门市龙舟文化历史以及分享“扒龙舟”技术。

课堂上,一段视频开场,让大家更加直观感受赛龙舟(礼乐龙舟)奋楫击鼓、百桨齐发、整齐划一、劈波斩浪的震撼。

“我们划龙舟时,身体要坐正,微向前倾,桨板向前,扭腰侧身,上下肩膀打开,有利于划到最前面的水。拉

浆的时候,浆要和船平行,平行的话拉力最大……”区锦豪从礼乐龙舟竞渡的群众基础、概况、制作、龙舟坞(起龙舟)、传统礼仪、龙舟竞渡、传承、申遗成功等方面出发,生动深入浅出为大家进行讲解。

活动现场展示了按照传统龙舟结构制作的小龙舟模型。大家还戴上船桨,学习划桨姿势,学习划龙舟技巧,切身领略非物质文化遗产的魅力。江门市机关大院工作人员梁顺珍说:“通过微课堂,我学到了很多龙舟知识,以后要将奋发拼搏、勇闯第一、敢闯敢拼的龙舟精神发扬光大。”

据悉,礼乐龙舟是我市地方传统民俗活动,已有300多年历史。2007年,赛龙舟(礼乐龙舟)被列入广东省非物质文化遗产名录。

职工子女暑期托管班来啦 即日起开始报名

江门日报讯(记者/黎禹君 通讯员/屈静)暑假临近,孩子照看问题又成了职工家庭的最大困扰。记者近日从市总工会了解到,职工子女暑期托管班又来啦!本次职工子女托管班由市总工会、团市委、市妇联联合举办,包括托管服务和托幼服务,共设3个课程、11个班次,10个工作日为一期(逢周一至周五上课,周六周日休息)。每个职工子女只能选择其中一个班次课程进行报名。

据了解,参与对象为市直基层工会会员子女,其中托管服务对象为现就读小学一至六年级的学生,托幼服务对象为现就读幼儿园小、中、大班的幼儿。托管、托幼费用采用主办单位与职工各支付一部分的方式,职工支付费用如下:托管、托幼费300元/期;餐费20元/天。

江门市青少年宫托管服务方面,第一期时间为7月10日—7月21日,1个班;第二期时间为7月24日—8月4日,2个班;第三期时间为8月7日—8月18日,1个班。以上每班计划25人,托管地点为江门市青少年宫。

雨天路滑摩托翻车 退役军人及时救助

江门日报讯(记者/凌雪敏)近日,退役军人汪俊兵在上班途中冒雨救助雨中驾驶摩托不慎摔倒的冒雨女士从摩托车下救起,发现其腿部受伤流血,无法站立,遂将其扶上送医送往附近的江门市第二人民医院,处理完就医手续后又回到现场找到谢女士的摩托车并存放好。

事后,汪俊兵在面对面谢女士及其家人的一再感激和酬谢时选择了婉拒,他表示这是一名退役军人应该做的。据悉,汪俊兵是一名有着20年军龄的退役军人,现在市自然资源局工作。他始终牢记全心全意为人民服务的宗旨,在急难险重面前不退缩,保持着革命军人的本色。2021年7月,他曾在江门龙舟公园成功挽救轻生者,“无论遇到多少次这样的事情,我都会毫不犹豫地伸出援手,这是一名退役军人应该做的。”他说。

当时下雨导致路面湿滑且能见度降低,车流又密集,情况紧急,汪俊兵立刻在紧贴市民摔倒处的车道上安全停车,打开双闪灯向周边车辆发出警示提醒,然后立即下车施救。在另外两位热心市民的相助下,他冒雨

江门市妇女儿童活动中心托管服务方面,第一期时间为7月10日—7月21日,1个班(建议一至三年级报读);第二期时间为7月24日—8月4日,1个班(建议一至三年级报读);第三期时间为8月7日—8月18日,1个班(建议四至六年级报读)。以上每班计划35人,托管地点为江门市妇女儿童活动中心。

江门市青少年宫幼儿园托幼服务方面,第一期时间为7月17日—7月28日,2个班;第二期时间为7月31日—8月11日,2个班。以上每班计划25人,托幼地点为江门市青少年宫幼儿园。

市直基层工会报名已截止,如市直报名未达额的班次,则开放蓬江、江海工会会员报名通道(如市直报名满额,则蓬江、江海报名不开放)。蓬江、江海报名时间为6月24日9:00—6月25日18:00。职工朋友登录江门智慧工会平台,根据子女实际情况选择对应服务并填报相关信息即可完成报名。

恩平市大槐镇佛良村驻村第一书记陈小凤: 带领村民种“酸”得“甜”



栏目策划:市委组织部

2021年5月,江门市恩平公路事务中心计划财务部部长陈小凤来到佛良村担任驻村第一书记。她秉承“公在心上、路在脚下”公路人精神,与村“两委”干部心往一处想、劲往一处使,带领村民因地制宜种植柠檬,以实干创收,过上种“酸”得“甜”的日子。

江门日报记者 黎禹君 通讯员 陈艺锋 张祥

提振党员干部精气神

“佛良村外出人口超70%,‘空心村’、老龄化现象严重。村集体经济收入来源单一,一无村办集体企业,二无集体掌控资源,三无集体财产收入,四无人支撑,尤其缺少致富带头人,村级集体造血功能严重不足……”驻村后,陈小凤经过走访,逐步意识到,在条件艰难的情况下,在基层树立旗帜、建好榜样,尤为重要。

党组织是基层的战斗堡垒。陈小凤通过加强学习,带领村党支部抓好“四议两公开”民主决策机制执行,推动村党组织规范化、标准化建设。为提振党员精气神,陈小凤以党员设岗定责为抓手,带领村“两委”干部开展“群众要我干什么”农村大走访活动,并推行网格化管理,将党建融入网格,把支部建在网格上,把党员融入“小网格”,不断充实佛良村治理网格员、志愿者、群防群治队伍,全面调动党员群众建设家园、参与管理村级事务的积极性。

“酸”柠檬种出“甜”日子

佛良村2020年村集体经济收入4.71万元,属集体经济薄弱村。

2022年初,陈小凤在撂荒地复耕复种排查中,发现大槐镇种植香水柠檬130多万平方米,年产量上千吨,规模效应初步形成。加上近几年茶饮市场对柠檬需求旺盛,柠檬收购单价一度达到每公斤13元。

“种植柠檬是符合大槐实际、贴合佛良路径的富民兴村好产业。”认定目标之后,陈小凤一方面因地制宜,打造占地7000多平方米的香水柠檬种植生态小果园试点基地,以成功案例打动村民;另一方面,邀请村民到西村王柠檬专业合作社参观学习,并积极向上级部门争取资金,支持大槐镇发展柠檬种植业,形成种植、加工、文化等一二三产融合发展的农业产业。

种“酸”得“甜”谋发展。佛良村引进优质香水柠檬种植项目,取得了初步

成效,全村种植香水柠檬约9万平方米,以“公司+合作社+基地+农户”形成“一条龙”服务产业链,更好地为乡村振兴助力。

同样,在2022年底开展撂荒地整治工作中,陈小凤利用撂荒地发动村民种植5000平方米板栗甜薯,并作为示范点鼓励发动更多村民共同参与撂荒地整治工作。今年4月下旬,5000平方米板栗甜薯地迎来收获。其间,陈小凤做起“甜薯代言人”,以线上与线下相结合的销售模式,通过新媒体宣传、上门走访、联系“三结对”单位通过“以购代捐”方式采购,在10天内卖完4000多公斤甜薯,被大家亲切地称为“甜薯书记”。

改善村民出行环境

驻村后,当地村民向陈小凤反映,村里的主要道路县道X842线赤古洞路段多弯且狭窄,会车困难,出行存在安全隐患,也不利于农产品运输。

陈小凤走访有关部门了解相关政策

后,召集村“两委”班子专题研究,最终确定实施村道扩建工程。为促使工程顺利推进,陈小凤一方面与村民探讨并启动青苗赔偿方案,出具预算书及设计图纸。另一方面,争取派出单位江门市公路事务中心支持,以结对帮扶的形式,支持佛良村建设。最终,佛良村在大槐镇委镇政府的支持下,完成村道挖扩修复及扩宽工程,极大地改善了村民群众的出行路况环境。

为解决好村民的急难愁盼问题,陈小凤发挥派出单位和上级部门的力量,统筹利用好工作经费和争取各级补助资金,党群合力扩建了农村道路,建造了挡土墙、搭建了民心桥、修建了塘坝塘基、修缮了水轮泵、安装了治安监控……

今年3月,陈小凤获“广东省乡村振兴驻镇帮镇扶村优秀巾帼队员”称号。新的征程上,陈小凤表示,将一如既往地继续关注佛良村的发展,支持乡村振兴工作。

文明出游成美丽风景的一部分



江门日报讯(记者/李银焕)干净美丽的公园环境,井然有序的游园秩序,丰富多彩的文化活动……文明旅游在江门公园蔚然成风。端午假期,我市各旅游景区、公园迎来不少游客,记者走访潮头中央公园发现,公园游人如织,文明出游已成为美丽风景的一部分。

潮头中央公园自正式开放以来,一直都是市民游玩的好去处。公园内设阳光沙滩、莲叶舟大草坪、登科桥、览潮亭、鲸奇世界等众多景点,记者看到,在这座滨水休闲公园内,

不少市民游客穿林赏水,一览潮头风光。在儿童公园,小朋友有序攀绳、滑滑梯、玩沙子,玩得不亦乐乎。记者注意到,不少市民出行时都准备了一个垃圾袋,带走自己的随身垃圾,留下美丽风景。

“水深危险 请勿靠近”“水池水深3米!严禁游泳、钓鱼、电鱼、捕鱼。严禁在鱼塘、水池边嬉水。”在潮头中央公园,这样的警示牌时刻提醒市民游客注意安全。然而,仍有个别市民游客对此视而不见,有的孩子则在警示牌边玩水、捞鱼,家长们则任由孩子嬉闹,不予阻拦。

文旅部门提醒市民,文明旅游需要每一位游客从小处着眼、从小事做起,在游玩中注意爱护环境,及时制止身边的不文明行为,共同守护好身边美景。